

黄岩:等车逛展两不误,旅游集散中心美出新高度



在等车时看展是一种什么体验? 11月20日-12月20日,在黄岩旅游集散中心有一场生活漫步指南艺术展,让等待高铁和客车的时间变得“丝滑”起来。

据了解,本次台州西站生活漫步指南艺术展由黄岩区文化和广电旅游体育局主办,是黄岩旅游集散中心升级改造、焕新颜值的一次大胆尝试,共分为梁灵慧《童年》系列画展、自然造物(商店)、露营商店、《早餐里的黄岩》(在地画报)等十个部分,吸引了不少游客拍照打卡。

走进生活漫步指南,《童年》画展映入眼帘。这组插图以出生在80-90年代的人们的集体记忆为主体,90后插画艺术家梁灵慧用画笔描绘了九峰公园的春夏秋冬,五洞桥的晚霞等场景。柔和的

色调、纤细的线条、共性的场景让不少黄岩市民产生了共鸣。

在集散中心搭设的户外体验空间,旅客可以在露营风的场景里把玩各类户外产品,了解黄岩制造的新玩法。走进这家“台州市黄岩六六一服饰公司”的小型展台,游客可以看到该公司生产的针



梭织服装成品与丝网版等工具,以及具有设计感的线圈界面,直观了解到丝网印刷技艺的发展。

“会人、会物、会生活”,在自然造物空间,一批国潮新玩具格外吸睛。这是自然造物团队致力于“传统回归当下生活”的一个展示窗口。今年7月份,自然造物团队与黄岩区文旅局、交旅集团签约战略合作,将自然造物引入生活漫步指南,让广大游客一站式了解中国地方文化的美好。

在非遗土特产区,游客可以欣赏黄岩剪纸、品味金山陵酒、品尝黄岩蜜橘……

在展览区打造的绿植岛,一把灰色的椅子成了游客打卡的“焦点”。它隐喻了人虽然在城市生活,但应该偶尔坐入森林,尝试与自然做邻居,沉浸式享受自然的美好。

此外,为了响应全民阅读的号召,在这里还留了一块城市阅读岛。温馨的灯光,各式各样的书籍……让乘客们的候车间隙多了几分书香味。



“在这里可以看画展,感受黄岩的非遗文化,还可以看看书,品品美食,让我等待高铁的时间也变得特别充实。”乘客刘佳茜说。

“我们将黄岩区旅游集散中心打造成为有特色的‘城市会客厅’,为游客及市民提供一个全新的舒适休憩空间。通过举办这样的展览不断提升旅游服务供给水平,满足游客个性化需求,推动文旅产业提档升级,助力创建浙江省全域旅游示范区。”黄岩区文化和广电旅游体育局局长杨茵介绍。

(罗靓城)

三门:“变弃为宝”,善岙蒋村公园来了

善岙蒋村公园,原是台州市三化化工有限公司、经纬化工有限公司的退役污染场地。公司退场后,场地多年废弃且污染严重。三门县对该地作为绿地和道路进行二次开发利用,建成了如今的善岙蒋村公园。



台州市三化化工有限公司和台州经纬化工有限公司分别于2010年9月和2011年9月停止生产经营活动。公司退场后,东侧场地(经纬化工)部分土壤暂存于场地内留存的大棚中,部分土壤露天堆放在场地中,场地北侧和东侧的基坑中渗出大量的黄褐色废水,场地的废水和废弃土壤散发出刺鼻的有机气味。



西侧的场地(三化化工)原有的生产车间附近,地表积水中出现明显的红色的污染痕迹。

根据三门县相应规划,对该地块区域作为绿地和道路进行二次开发利用。自2014年至2022年项目整改期间,该县对场地的土壤和地下水污染状况进行了阶段性的详细调查和风险评估,并根据修复项目整改情况多次对实施方案进行整改,从源头上修复了土壤和地下水污染状况。



土壤和地下水修复项目完成后随即开展了场地修复生态植被改造和常态化监测管护设施建设。对整体坡度由南到北形成高差2m左右的缓坡,面积约14648.5㎡场地进行生态植被改造。以及地表水、空气监测站房建设及监测管护设施安装、运维。项目于2022年7月12日正式开工,今年10月8日完工,10月11日通过工程竣工验收。

如今的场地已绿草茵茵,花朵星星点缀,真是难以想象短短两年前这里还



流淌着血红色的浊水,空气中弥漫着刺鼻的恶臭气味的化工场地已换新颜,空气清新,生机勃勃,一片绿意盎然。

善岙蒋村公园项目的改造,有效的解决了周边大气污染,土壤中有机物超

标、地下水污染隐患防控等问题。减少了土地废弃的损失,有利于防治水土流失对生态环境产生破坏,改善了整个区域的生态环境,提高了群众幸福指数提高。

(陈彩省)



改造前



改造后